

# புதியயூழ்

PUTHIYA POOMI

தொற்றுநோய்! கவனம்!!

தேயிலை, ரப்பர் அரசு பெருந்தோட்டங்களுக்கும் மக்கள் மயம்' எனும் பயங்கரமான தொற்று நோய் பரவும் அபாயம் இருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. ஏனைய அரசு தொழிற்துறைகளை கொண்டுள்ள தொழிற்சாலைகளும் அந்த தொற்றுநோய் அரசு பெருந்தோட்டங்களையும் விட்டுவைக்கப் போவதில்லை என்று அச்சம் கொள்ளப்படுகின்றது. பெற்றுநோய்களான தோட்டத்தொழிலாளர்கள் அவர்களது பிள்ளைகளான பெருந்தோட்டங்களை 'மக்கள்மயம்' என்னும் கொடிய தொற்றுநோய் பீடிக்காமலிருப்பதற்கு வேண்டிய நடவடிக்கைகளை எடுப்பார்களாக!

சுற்று : 5

1991 யூன்

விலை : ரூ. 6/-

சுழற்சி : 1

## தோட்டங்கள் தனியார் மயமாகும் அபாயம்!

இதற்கு துணைபோவது பெரும் துரோகம்!

பெருந்தோட்டங்கள் யாவும் தனியார் மயமாக்கப்படவுள்ளதாக நேரடியாகவும் மறைமுகமாகவும் அரசாங்கம் அறிவித்துவருகின்றது. அரசாங்கம் தோழிற்றுறை எதனையும் தனியார் மயமாக்குவதை இலங்கை மக்கள் எப்போதும் எதிர்த்தே வருகின்றனர். தொழிற் துறைகள் தனியார் உடைமையாக அல்லது தனிப்பட்டவர்களினதும் கம்பெனிகளினதும் உடைமையாக இருந்த காலத்தில் அவற்றில் வேலைசெய்த தொழிலாளர்கள் எவ்வாறு நசுக்கப்பட்டனர் என்பதையும் யாவரும் அறிவார்கள்.

தொழில்துறைகள் தனியார் உடைமையாக இருந்தபோது அவற்றின் வருமானம் முழுவதும் முழுதே நலனுக்களி தனிப்பட்டவர்களுக்கே சென்றடைந்தது. அக்காலத்தில் மக்களுடைய நலன்களுக்காக அரசாங்கம் பெருந்தொகை பணத்தை செலவிட முடியா திருந்தது.

தற்போதைய ஜனாதிபதி பிரேமதாசா அவர்கள் நாட்டின் ஆட்சிப்பொறுப்பை ஏற்ற பிறகு தொழில் துறைகளை 'மக்கள் மயமாக்குகிறேன்' - அதாவது தொழில் துறைகளில் மக்களும் தொழிலாளர்களும் பங்குதாரர்களாக முடியும் என்ற பேரில் வெகு நாட்களாக வெற்றிகரமாக இலங்கை போக்குவரத்துச் சபை உட்பட பல பாரிய அரசாங்க தொழில் துறைகளை தனியார் மயமாக்கிவிட்டார்.

மக்கள் மயமாக்குதல் என்ற பேரிலான தனியார் மயமாக்கும் நாசகார பாதையில் தற்போது பெருந்தோட்ட தொழில்துறையும் இழுத்துச் செல்லப்பட அபாயமணி அடிக்கப்படுகின்றது. தோட்டங்களில் பெரும்பாலானவை தற்போது அரசாங்கக் கட்டுத்தாபனத்தின் கீழியே இருக்கின்றன. அதனால் பல நன்மைகள் ஏற்பட்ட அதேவேளை சில குறைபாடுகளும் இல்லாமல் இல்லை. ஆனால் தோட்டங்கள் அரசாங்கக் கட்டுத்தாபனங்களாக நிர்வகிக்கப்படுவதால் நிலவும் குறைபாடுகளையே இப்போது அரசாங்கமும் தனிப்பட்ட முதலாளிகளும் பறைசாற்றி வருகின்றனர்.

தோட்டங்களை தனியார் மயமாக்குவதை அரசாங்கத்

திலுள்ள பலரும் எதிர்த்து வருகின்றனர் என்பதும் தெரிந்ததே. குண்டு வெடிப்பில் கொல்லப்பட்ட முன்னாள் பெருந்தோட்ட தொழில்துறை அமைச்சரும், நீண்ட காலமாக தோட்டத்துறை யாக இருந்தவருமான திரு. ரஞ்சன் விஜேரட்னதோட்டங்களை தனியார் மயமாக்கு

வதை எதிர்த்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

இருந்தபோதும் உலகவங்கியினதும் கடன் வழங்கும் மேலைத்தேய நாடுகளினதும் நிபந்தனைகளாலும் தோட்டங்களை தனியார் மயமாக்க அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது.

பெருந்தோட்டங்கள் தனியார் மயமாக்கப்படுவதால் பல பணக்காரர்கள்தோட்டங்களை அரசாங்கத்திடமிருந்து விலைக்கு வாங்குவார்கள். அவர்கள் பணத்தைச் சம்பாதித்து தங்களது

பெட்டிகளை நிரப்புவார்கள். அவர்களது பெட்டிகளை நிரப்புவதற்கு தடையாக இருக்கும் எல்லாவற்றையும் தலைகீழாக மாற்றுவார்கள்.

பிரிட்டிஷர் காலத்தில் வாய்திறக்க முடியாதிருந்த தோட்டத்தொழிலாளர்களை மீண்டும் கொத்தடிமைகளாக்குவதனால் தான் தமது தனிப்பட்ட பணமுதலைகளினுடைய தேவை நிறைவேற முடியும். அதற்காக எல்லா நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்படும். நூற்றாண்டு காலமாக போராடிப்பெற்ற தொழிற்சங்க உரிமை, அரசியல் உரிமைகள் என்பவற்றை தகனக்கிரியை செய்ய முயற்சிகளை எடுப்பார்கள்.

வர்க்க, இன அடக்கு முறைகளுக்கு மத்தியில் ஒரு சமூகமாக வளர்ந்துவரும் தோட்டத் தொழிலாளர்களினது உளர்ச்சிக்கு முடிவு காணும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். அதன்மூலம் இந்நாட்டின் முதலாளிவர்க்கமும், பேரினவாதிகளும் அவர்களது நோக்கங்களை நிறைவேற்றிக் கொள்வார்கள். இதன்மூலம் இந்நாட்டின் பழம் பெரும் தொழிலாளர் வர்க்கம் 'சமூக சீரழிவு' பாதைக்கு இட்டுச் செல்லப்படும்.

இதனைத் தோட்டத்தொழிலாளர்களோ தொழிற்சங்கங்களோ அறியாமல் இல்லை. உதாரணமாக, தனியார் கம்பெனி ஆட்சியில் தோட்டத் தொழிலாளர்களின் பிள்ளைகளின் கல்வி எவ்வாறு மறுக்கப்பட்டது என்பதையும் தோட்டங்கள் அரசமயமாக்கப்பட்ட பிறகு எவ்வாறு (2ம் பக்கம் பார்க்க)

யுத்தத்தை நிறுத்தவும்! தமிழ் மக்களின்

சுய நிர்ணய உரிமையை உறுதி செய்யவும்!

புதிய - ஜனநாயக கட்சி ஜனாதிபதிக்கு கடிதம்

"வடக்கு கிழக்கை அழிவினார் எழுதிய கடிதத்திலேயே அக்கடிதத்தில் மேலும் தெரிந்து மீட்க எமது நாடு வல்லரசுகளினதும், பிராந்திய மேலாதிக்க சக்திகளினதும் பலப்பரிட்சைக்களமாக மாற்றப்படாமலிருக்க கடந்த ஒரு வருடமாக அழிவுகளையே மீதமாக்கியிருக்கும் வடக்குக் கிழக்கு யுத்தத்தை முடிவுக்குக் கொண்டு வந்து அரசியல் தீர்வு தொடர்பாக அரசாங்கம் கடைப்பிடிக்கும் மெளததைக் கலைத்து தமிழ் மக்களுடைய சுயநிர்ணய உரிமையை உறுதி செய்யும் வகையிலான தீர்வொன்றை அரசாங்கம் விரைவில் ஏற்படுத்தவேண்டும் என்று புதிய ஜனநாயகக் கட்சியின் தேசிய அமைப்பாளர் இ. தம்பையா ஜனாதிபதி ரணசிங்க பிரேமதாசா அவர்களுக்கு வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

வடக்குக் கிழக்கில் கடந்த யூன் மாதம் 11 ஆம் திகதி தொடங்கி ஒரு வருடமாகியும் இன்னும் யுத்தம் தொடர்வது குறித்து ஜனாதிபதி அவர்களுக்கு புதிய - ஜனநாயகக் கட்சியின் தேசிய அமைப்பாளர்

எழுதிய கடிதத்திலேயே அக்கடிதத்தில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது: (5ம் பக்கம் பார்க்க)



இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி(இடது)யின் 2வது தேசிய மகாநாடு கடந்த மே 4ஆம், 5ஆம் திகதிகளில் கொழும்பில் நடைபெற்றது. மேற்படி படத்தில் மகாநாட்டின் தலைமை குழுவினரைக் காணலாம். பொதுச்செயலாளர் தோழர் இ. கா. செந்திவேல் அரசியல் அறிக்கையை சமர்ப்பிக்கிறார்: படிப்பகம்



# இந்து ராஜ்யத்தில் 'ஜனநாயகம்' வந்தது எப்படி?

## நேபாளத்தில் 'ஜனநாயகம்' மலர்ந்தது

நேபாளம் இந்தியாவுக்கும் சீனாவுக்கும் இடையில் இமய மலை அடிவாரத்தை அடுத்து அமைந்துள்ள நாடு என்பதும் ஒரு இந்து ராஜ்யம் என்பதுமே இதுவரை தெரிந்ததாகும்.

அண்மையில் அங்கு தேர்தல் நடைபெற்றமையும் அதில் நேபாள காங்கிரஸ் கட்சி வெற்றி பெற்றுள்ள துடன் நேபாள ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி பலமான எதிர்க்கட்சியாக வந்துள்ளது என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

தேர்தல் முடிவுகள் அறிவிக்கப்படத் தொடங்கியதும் அடுத்தடுத்து நேபாள ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி வெற்றி பற்றுகுறிப்பிடப்பட்டது. இது உலக மக்களை விழிப்புடன்

நேபாளத்தை நோக்கி அவதானிக்க வைத்தது.

நேபாள காங்கிரஸ் கட்சியின் தலைவரும் நேபாள பிரதமராகவும் இருந்த கிருஷ்ண பிரசாத் பட்டாரி நேபாள தலைநகரான காட்மண்டூவில் உள்ள தொகுதியொன்றில் போட்டியிட்டாலும் மக்கள் அவரை தோற்கடித்து அவரை எதிர்த்துப் போட்டியிட்ட ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் மதன் பண்டாரியை வெற்றிபெறச் செய்துள்ளனர்.

நேபாளத்திலுள்ள 205 தேர்தல் தொகுதிகளில் 110 தொகுதிகளில் நேபாள காங்கிரஸ்கட்சியும் 69 தொகுதிகளில் நேபாள ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியும் வெற்றி பெற்றுள்ளன.

நேபாள காங்கிரஸ் அரசாங்கத்தை அமைத்திருப்பதுடன் ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி பலமான எதிர்க்கட்சியாகவும் வந்துள்ளது. உலகத்திலேயே கம்யூனிஸ்டுகள் பலமான எதிர்க்கட்சியை நேபாளத்தில் அமைத்துள்ளனர் என்றால் பிழையானது.

கம்யூனிஸ்டுகள் நேபாளத்தில் எதிர்க்கட்சியாகதானே வரமுடிந்தது. இதில் என்ன விசேடம் இருக்கிறது என்று கேட்பவர்களும் இருக்கக்கூடும். அவர்கள் நேபாள அரசியல் மாற்றங்களை கவனிக்க வேண்டியது மிகவும் அவசியம்.

நேபாளத்தில் இந்து மண்

நராட்சியே நடைபெற்றது இந்து மன்னர் அரசின் தலைவராக இருந்தார். அவரின் தலைமையின் கீழ் பெயரளவில் தனிக்கட்சி தேசிய ஜனநாயகக்கட்சி அடுத்தடுத்து ஆட்சிக்கு வந்தது. 32 வருடங்களுக்குப் பின்னர் பல கட்சிகள் கலந்துகொள்ளக் கூடிய ஓரளவாவது சுதந்திரமான தேர்தல் கடந்த மே மாதம் 12 ஆம் திகதியே நடைபெற்றது என்பது நேபாள வரலாற்றில் (4ம் பக்கம் பார்க்க)

## இந்திய - சோவியத் - சீன முக்கூட்டணி உருவாகும் சாத்தியம்

அண்மையில் சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தலைவர்

ஜியாங் ஹெயின் சோவியத் யூனியனுக்கு விஜயம் செய்தார். மேற்கூலக சக்திகளினதும், அமெரிக்காவின் தமக்கள் விரோத தேச விரோத செயற்பாடுகள் காரணமாக ஆசிய பிராந்தியத்திலுள்ள ரஷ்யா, சீனா, இந்தியா ஆகிய மூன்று பெரிய நாடுகளும் ஒன்றுடன் ஒன்று புரிந்துணர்வுடன் செயற்படுவதையே இப்பிராந்திய மக்கள் விரும்புகின்றனர். இது இப்பிராந்திய மக்களுக்கு மட்டுமன்றி ஏனைய பிராந்திய மக்களுக்கும் நன்மை தரும்.

1989 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் சோவியத் தலைவர் சீனாவுக்கு விஜயம் செய்தமையும், 1991 ஏப்ரல் மாதம் சோவியத் பாதுகாப்பு அமைச்சர் சீனாவுக்கு விஜயம் செய்தமையும் நல்ல விளைவுகளை கொண்டு வருவதென்றே என்னை மக்கள் எதிர்பார்த்தனர். அவ்விஜயங்களால் இரு நாட்டு உறவுகளிலும் பல வரவேற்கத்தக்க மாற்றங்கள் ஏற்பட்டன.

34 வருடங்களுக்கு பிறகு சீனத்தலைவர் ஒருவர், கடந்த மே மாதமே சோவியத் யூனியனுக்கு விஜயம் செய்துள்ளார். 1969 ஆம் ஆண்டில் ஏற்பட்ட நாடுகளுக்கிடையில் ஏற்பட்ட பிரதான கொள்கை முரண்பாடு காரணமாக உறவுகள் மோசமடைந்ததுடன் உலக கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளிலும் பிளவுகள் ஏற்பட்டு சீரழிவுகள் ஏற்பட்டன. அண்மையில் இரு நாடுகளுக்கிடையில் உறவுகள் சமூகமடைவது உலக கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளாலும் வரவேற்கப்படுகின்றது.

ஒரு கோடி சவில் மார்ச் பெறுமதியான நுகர்வுப் பொருட்களை கடனாக சீனா சோவியத் யூனியனுக்கு வழங்குவதென உறுதியளித்தது. சோவியத் யூனியனின் முழு வெளிநாட்டுக் கடனையும் சீனாவால் வழங்கமுடியாது என்றாலும் மேற்கத்தேய அமெரிக்க உதவிகளில் சோவியத் அதனது தனித்துவத்தை 'சோஷலிசத்தை' விட்டு விட வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் இருக்காது என்ற வசையில் சீனாவின் உதவி சோவியத்தினால் வரவேற்கப்படுகின்றது.

பொருளாதாரத்தில் பல வினமாக இருக்கும் சோவியத் யூனியனுக்கு நட்புரிதியாக பொருளாதார உதவியை வழங்கவேண்டுமெனவும், மேற்கூலகத்திடம் சோவியத் யூனியன் சிக்குப்படுவதை தவிர்க்க தந்திரோபாயரீதியில் பொருளாதார உதவியை சீனா வழங்குவது என்றும் சீனா முடிவு செய்துள்ளது. சோவியத்தின் உறவால் மங்கோலிய - சீன எல்லையிலிருந்து கவரக ஆயுத படைகளை சோவியத் யூனியன் வாபஸ் பெற்றமையும், கம்போடியாவிலிருந்து வியட்நாம் படைகளும், ஆப்கானிஸ்தான் சோவியத் படைகள் வாபஸ் பெறப்பட்டமையும் குறிப்பிடத்தக்க விளைவுகளாகும்.

அண்மையில் இரு நாட்டு தலைவர்களின் சந்திப்பின் போது "சீன சோஷலிஸ்டா", "ரஷ்ய சோஷலிஸ்டா" சரி என்பது பற்றி பகிரங்க விவாதத்தில் தாங்கள் ஈடுபடுவதில்லை என்றும் மீண்டும் வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது. அதேவேளை கொரிப்சேவின் சீர்திருத்த மேற்கூலக சார்பு அரசியல் மாற்றங்கள் சோவியத்தூனியனில் ஏற்பட்டுள்ள பதற்ற நிலையை சமாளிக்க பொருளாதாரம், தொழிநுட்பம் என்பவற்றில் சீனா மேற்கொள்ளும் நவீன மயமாக்கலிலிருந்து அனுபவங்களை படிக்கவேண்டும் என சோவியத் ஆலோசனையாளர்கள் வலியுறுத்தியுள்ளனர்.

அத்துடன் பலமடையும் சோவியத் - சீன உறவுகளால் (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## பங்காள தேஷ் மக்களின் ஏகாதிபத்தியவாதிகளின் அலட்சியமும்

## அவலமும்

பங்காள தேசத்தில் அடுத்தடுத்து வீசிய கடும் புயலினால் அதே தேசம் நிலை குலைந்துள்ளது. மனித உயிர்கள் பதினைந்து இலட்சம் மாண்டு மடிந்து போயின. மேலும் பத்து இலட்சம் பேர் பட்டினியாலும், நோய்களினாலும் மரணத்தின் விளிம்பில் இருந்து வருகின்றனர். வட்சோப இலட்சம் மக்கள் இருப்பிடங்களை இழந்து அநாதைகளாக உள்ளனர். இது போன்றதொரு இயற்கை அனர்த்தத்திற்கு அண்மைக்காலத்தில் எந்தவொரு நாடும் ஆட்படுத்தப்படவில்லை. அந்த வறுமையான நிலையில் உள்ள மூன்றாம் உலக நாடும் மக்களும் உலகின் உதவியை எதிர்பார்த்து நிற்கின்றனர். குறிப்பாக வளர்ச்சியடைந்த நாடுகள் என வர்ணிக்கப்படும் அமெரிக்கா - ஐரோப்பிய யப்பானிய உதவிகளைப் மிகப் பெரும் அளவில் எதிர்பார்த்தனர். ஏனெனில் அவர்கள் உலகின் கஷ்டமூறும் மக்களுக்கு பல்வகை உதவிகளைச் செய்யும் தருமவான்கள் என்ற பிரச்சாரப் பெயர் பெற்றவர்களாயிற்று.

குலைத் நாட்டின் பிரபுத்துவ ஆட்சியாளர்களுக்கு ஆபத்து வந்த அண்மைய மாதங்களில் சுதந்திரத்தின் பெயரால் அமெரிக்காவும் அதன் நேசநாட்டுக் கூட்டாளி நாடுகளும் எத்தனை விமானங்கள், ஹெலிகாப்டர்கள், கடற்கப்பல்களில் சென்று உதவினார்கள். அதேபோன்றதொரு பெரும் உதவி பதி

னைந்து இலட்சம் மனித உயிர்களைப் பலிகொண்டு மேலும் பத்து இலட்சம் பேரின் உயிர்களைப் பலிகொள்ள நிற்கும் பங்காள தேஷின் புயற்கொடுமைகளுக்கு உள்ளான மக்களுக்கு அமெரிக்காவும் அதன் நேசநாட்டுக் கூட்டாளிகளும் உதவுவார்கள் என்றே பல அப்பாவித்தனமானவர்கள் எதிர்பார்த்தனர். ஆனால் அப்படி எதுவுமே இடம் பெறவில்லை. ஓரிரு விமானங்களின் உதவி வந்தது. அதன் பெறுமதி இருபது மில்லியன் அமெரிக்க டொலர் மட்டுமேயாகும். அதே வேளை ஈராக்கின் வடபகுதியில் குர்திஷ் மக்களைப் பாதுகாக்க வேண்டி அமெரிக்கா அவசரமாக உதவிப்பீட்டா எத்துடன் சென்று செய்த உதவியின் பெறுமதி 556 மில்லியன் அமெரிக்க டொலராகும். பாதுகாப்பு வலயத்தை 1,632 சதுர கி. மீற்றில் இருந்து 3,510 ச. கி. மீற்றராகவும் விஸ்தரித்தது. தனது உதவிகளை தானே தீர்மானித்து தனித்துவ வருகின்றது. பங்காள தேசத்து மக்கள் உதவியை எதிர்பார்த்து நிற்க அதனைத் தட்டிக்கழித்து நிராகரித்து விட்டு குலைத்திற்கும், குர்திஷ் மக்களுக்கும் கோடிக்கணக்கான டாலர்களைச் செலவு செய்து உதவி செய்வதன் உள்நோக்கம் யாது? இதில் குறிப்பான தென்னவெனில் குர்திஷ் மக்கள் மிக மோசமான அவலத்தின் மத்தியிலும் அமெரிக்க உதவியை வேண்டி வெறுப்புடனேயே பெற்று

வருவது தான். ஏனெனில் அமெரிக்க உதவியை வெல்வெற்றுணி அணிந்த இரும்புக்கரம் என்றே குர்திஷ் மக்கள் நம்புகின்றனர். அதனாலேயே அமெரிக்க உள்நோக்கத்தைப் புரிந்து கொண்ட குர்திஷ் மக்களின் தலைவர்கள் தம்மை அடக்கிய ஈராக்க் அதிபர் சதாம் ஹுசேயினுடன் அரசியல் தீர்வுக்கு வந்து குர்திஷ் சுயாட்சியை ஏற்றுக் கொள்ளும் ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டுள்ளனர். அதாவது அமெரிக்கா விவ் பொம்மைகளாக குர்திஷ் மக்கள் இருக்கவிரும்பவில்லை என்பதையே மேற்படி சுயாட்சி ஒப்பந்தம் மூலம் குர்திஷ் தலைவர்கள் எடுத்துக்காட்டியுள்ளனர். தமது நாடான ஈராக்க் துண்டாடப்படக் கூடாது என்பதில் அக்கறை காட்டியுள்ள குர்திஷ் தலைவர்கள் தமது மக்களின் நியாயமான உரிமைகளை வழங்கப்படுவதன் அவசியத்தையும் வலியுறுத்திய நிதானமான போக்கினால் அமெரிக்கா ஏமாற்றம் கொண்டு ஆத்திரமடைந்து வேறு சதவேலைகளுக்கு தனவை தயார் படுத்துகின்றது.

இவ்வாறு அமெரிக்காவின் உதவியின் உள்நோக்கம் பங்காள தேஷில் அம்பலமாகி உள்ளது. ஒரு பத்திரிகையாளர் மிகச் சரியாகக் கூறியது போல் பங்காள தேசத்தில் எண்ணெய் வயல்கள் இருந்திருப்பின் அமெரிக்காவும் நேச நாடுகளும் மிகப் பெரும் உதவிகளைச் செய்ய 3 கோடி வந்திருக்கும். துரதிஷ்டம் அந்த நாட்டில் அவ்வாறு அவை இல்லாதது தான் என்பது எவ்வளவு பொருத்தம். ஏகாதிபத்திய வாதிகள் 'உதவி' 'மனிதாபிமானம்' 'சுதந்திர அக்கறை போன்றவற்றின் தன்மை இத்தகையவை தான் மூன்றாம் உலக நாட்டு மக்கள் தெரிந்து கொள்வது அவசியம்.

# உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் இ. தொ. கா.வுக்கு

இந்திய...

[3ம் பக்கத் தொடர்]

இந்தியா எவ்விதத்திலும் பாதிக்கப்படமாட்டாது என்றும் சோவியத் - சீன ஒத்துழைப்புடன் இந்தியாவையும் இணைத்து ஆசிய பிராந்திய நடவடிக்கையில் ஒருமித்து செயற்படவேண்டும் எனவும் அமெரிக்க மேற்குலக அச்சுறுத்தல்களிலிருந்து இப் பிராந்தியத்தை பாதுகாக்க மூன்று நாடுகளும் இணைந்து செயற்படவேண்டும் எனவும் சோவியத் யூனியனும் சீனாவும் இணங்கியுள்ளன. இது தொடர்பாக விரைவில் இந்தியாவுடன் பேச்சுவார்த்தை நடைபெறும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

எனினும் சோவியத் யூனியனின் சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளால் சீனாவில் ஸ்திரமான அரசியல் நடவடிக்கைகள் பாதிக்கலாம் என்றும் அது சோஷலிஸ்திற்கு எதிரானதாகும் என்றும் சீனா தெரிவித்துள்ளதுடன் சோவியத்திலிருந்து வெளியாகும் சீர்திருத்தம் பற்றிய செய்திகளை உள்நாட்டுக்குள் பரவாது இருக்க சோவியத் செய்திகளுக்கு சீனா தடை விதித்துள்ளது.

சோவியத் யூனியனில் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் முக்கியத்துவம் குறைக்கப்பட்டுள்ளதையும் மேற்குலகசார்பான ஜனநாயக நடவடிக்கைகளையும் கிழக்கு ஐரோப்பிய மாற்றங்களையும் சோஷலிஸ்ட் விரோத நடவடிக்கைகளாகும் என்றும் சீனா கண்டித்துள்ளதுடன் அவற்றை பின்பற்றமுடியாது என்றும் தெரிவித்துள்ளது.

சீனா தனது நாட்டில் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மக்கள் ஜனநாயக சர்வாதிகார சோஷலிஸ்ட் பாதை, மார்க்சிஸ்ட் லெனினிஸ்ட் மாவோசேதுவ் சிந்தனையை வழிகாட்டி கோட்பாடாகக் கொள்வது என்பவற்றை உயர்த்திப் பிடிக்கின்றது.

சோவியத் தரப்பில் தங்களுடைய நிலைப்பாட்டை வலியுறுத்தியபோதும் மேற்கொள்ளப்படும் சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளால் முதலாவது சோஷலிஸ்ட் நாடான சோவியத் யூனியன் உலகில் முதலாளித்துவத்தை நிலைநிறுத்த உதவிபுரியாது. எமது நாட்டில் மேற்குலகஜனநாயகத்தையென பலர் வலியுறுத்தியபோதும் அவை ஓரிரவில் நடந்தேறிவிட்ட முடியாது. சில மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுள்ளபோதும் சோவியத் யூனியன் 'சோஷலிஸ்ட் நாடாகவே' இருக்கும் என்றும் சீனாவுக்கு உறுதியளிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஈராக் - அமெரிக்க யுத்தத்தை யடுத்து அமெரிக்காவின் பலம் மேலோங்கியுள்ள புதிய சூழ்நிலையில் சோஷலிஸ்ட் நாடுகளுக்கு எதிராக அமெரிக்கா எடுக்கும் முடிவுகள் என்பன காரணமாக சோஷலிஸ்ட் நாடுகளுக்கிடையிலான ஐக்கியத்தினதும் ஆசிய பிராந்திய நாடுகளின் ஐக்கியத்தினதும் அவசியம் பற்றி சீனா வலியுறுத்தியுள்ளது.

## அமோக வெற்றி!

கடந்த மே மாதம் நடைபெற்ற உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் இ. தொ. கா. வுக்கே அமோக வெற்றி கிடைத்துள்ளது என்று அதன் தலைவரும் உல்லாச கைத்தொழில் துறை அமைச்சருமான செள. தொண்டமான் அவர்கள் குறிப்பிட்டார். ஒவ்வொரு சபையிலும் இ. தொ. கா. வாக்காளர்களின் தொகையையும் குறிப்பிட்ட அவர், அவர்கள் யூ. என். பிக்கு வாக்களிக்காவிட்டால் யூ. என். பி. வெற்றி பெற்றிருக்க முடியாது என்றும் கூறியுள்ளார்.

உள்ளூராட்சி சபைத் தலைவர்களை நியமிக்கும்போது இ. தொ. கா. உறுப்பினர்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கும் படியும் ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ் அவர்களைக் கேட்டுக் கொண்டதாக அறிய முடிகின்றது.

ஆனால் இ. தொ. கா. விடுத்த கோரிக்கையின் படி அதன் உறுப்பினர்கள் தலைவர்களாக நியமிக்கப்படவில்லை. தவிர்க்க முடியாதபடியாலும் முக்கியத்துவமற்றது என கருதியதாலும் அம்பசமுவ நுவரெலியா பிரதேச சபைக்கும் இ. தொ. கா. உறுப்பினர்கள் தலைவர்களாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். விருப்பரிமை வாக்குகளை அதிகமாகப் பெற்றவர்கள் என்ற அடிப்படையிலேயே தலைவர்கள் நியமிக்கப்படுவர் என்று குறிப்பிட்டபோதும் அவ்வாறு நியமிக்கப்படவில்லை. தமிழர்களின் வாக்குகளால் வெற்றி பெற்ற அதிகமான சபைகளிலும் தமிழர்கள் தலைவர்களாக நியமிக்கப்படவில்லை.

அதிகமாக விருப்பரிமை வாக்குகளைப் பெற்றிருந்த தமிழர்கள் சில சபைகளில் தலைவர்களாக ஏன் பிரதித்தலைவர்களாகக் கூட நியமிக்கப்படவில்லை. உதாரணமாக கண்டி மாகாண சபையில் ஒரு தமிழர் அதிகமான வாக்குகளைப் பெற்றிருந்த போதும் அவர் நகர பிதாவாக நியமிக்கப்படவில்லை. உப நகர பிதாவாகக் கூட நியமிக்கப்படவில்லை.

உள்ளூராட்சி சபையின் தலைவர்களை நியமிப்பது என்பது வெற்றி பெற்ற கட்சிகளின் உரிமை என்றாலும் இ. தொ. கா. ஒருசமூகத்தினை பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றது என்று கூறிக்கொண்டு யூ. என். பி யுடன் கூட்டுச் சேர்ந்து போட்டியிட்டு யூ. என். பிக்கு வெற்றியை ஈட்டிக் கொடுத்துள்ளது என்ற வகையில் இ. தொ. கா. வை யூ. என். பி. எவ்வளவு தூரம் அங்கீகரித்துள்ளது என்பதிலேயே இ. தொ. கா. வின் வெற்றி தங்கியுள்ளது.

இ. தொ. கா. நினைத்தபடி உள்ளூராட்சி சபைகளில் அதன் உறுப்பினர்கள் தலைவர்களாக நியமிக்கப்படவில்லை என்றாலும் ஒரேய

டியாக தமிழ்சபைகளாக நாம் நடத்தக்கூடாது. அப்படி நடத்த முற்பட்டால் வடக்கு கிழக்கு மாகாண சபைக்கு நடந்தகதி நடந்து விடும். அதனால் நிதானமாக நடக்க வேண்டும் என்றும் திரு. தொண்டமான் தெரிவித்துள்ளார்.

மேற்படி காரணம் ஒரு புதிய சாதனம் அல்ல. மலையக மக்களுடைய முக்கிய உரிமைப் பிரச்சினையொன்று எழும்போதெல்லாம் நாம் மலையகத்தை வடக்கு கிழக்குப் போன்று மாற்றிவிடக்கூடாது என்று இ. தொ. கா. மலையக மக்களைப் பயமுறுத்தி வருகிறது.

உள்ளூராட்சி சபைகள் வீதிகளை திருத்துவது உட்பட்ட பல புரணமைப்பு விடயங்களையே கவனிக்க அதிகார முடையன. அப்படியிருந்தும் தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு சம்பள உயர்வு வழங்கப்படும் தோட்டங்கள் கிராமமாக்கப்படும், தொழிலாளர்களுக்கு இலவசமாகக் காணி வழங்கப்படும் போன்ற வாக்குறுதிகள் இ. தொ. கா. வால் தேர்தல் பிரசாரத்தின் போது முன்வைக்கப்பட்டன.

ஆனால் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் உள்ளூராட்சி சபை தேர்தலில் வாக்களித்திருந்த போதும் உள்ளூராட்சி நிர்வாகத்தின் கீழ் தோட்டங்களில் எந்த புரணமைப்பையும் மேற்கொள்ள முடியாது. ஏனெனில் தோட்டங்கள் உள்ளூராட்சி சபைகளுக்குக் கீழ் வரமாட்டா மாகாண சபைக

(5ம் பக்கம் பார்க்க)

## மலையக பாடசாலைகளுக்கு தமிழ் நாட்டிலிருந்து ஆசிரியர்கள் இறக்குமதி!

மலையக தமிழ்ப் பாடசாலைகளில் விஞ்ஞானம் கணிதம் என்பவற்றை கற்பிக்க தமிழ் நாட்டிலிருந்து ஆட்கள் இறக்குமதி செய்யப்பட்டு வருபதாக செய்திகள் அடிபடுகின்றன. தமிழ் நாட்டிலிருந்து விஞ்ஞானம் கணிதம் என்பவற்றை கற்பிக்க மலையகத்திற்கு வருபவர்கள் ஒப்பந்த அடிப்படையில் குறிப்பிட்ட காலத்திற்கு வேலை செய்வார்கள் என்று கூறப்படுகின்றது. அதற்கான ஒப்பந்தம் தமிழ்நாட்டுடன் செய்யப்பட்டு வருதாகவும் தெரிகின்றது.

எமது நாட்டிலே தமிழ் மொழி மூலம் கற்பிக்கக்கூடிய விஞ்ஞான, கணித ஆசிரியர்கள் இல்லாமல் இல்லை. விஞ்ஞானம், கணிதம் கற்பிக்கக்கூடிய ஆசிரியர்களாக வரக்கூடிய தகுதியுடையவர்கள் இல்லாமலும் இல்லை. ஏன் தமிழ் மொழி மூலம் கற்பிக்கக்கூடிய விஞ்ஞான கணித

## இந்து இராஜ்யத்தில்...

(3ம் பக்கத் தொடர்)

நிலம் மிகவும் முக்கிய நிகழ்வாகும். அப்படியான தேர்தல் நடைபெற என்ன காரணம் என்பதையும் அறியவேண்டும்.

நேபாளத்தில் தனிக்கட்சி ஆட்சியின் கீழ் ஜனநாயக நடைமுறைகள் சுதந்திரம் மருந்துக்கும் இருக்கவில்லை. விலைவாசி உயர்வு உட்பட நாட்டு மக்கள் பல்வேறு வகைப்பட்ட பொருளாதார இன்னல்களுக்கு உட்பட்டு இருந்தனர். ஒரேயொரு 'இந்து ராஜ்யம்' என்ற வெறுமையான பெருமைமட்டும் மிஞ்சியிருந்தது.

எனவே மக்கள் மத்தியில் ஜனநாயகத்துக் கான போராட்ட உணர்வு நாளுக்கு நாள் அதிகரித்தது. பல கட்சிகளுக்கும் கீழ் மக்கள் ஆர்ப்பாட்ட உணர்வுவலங்கள் உட்பட பல போராட்டங்களைச் செய்தனர். அப்போராட்டத்தில் நேபாள காங்கிரஸ், நேபாள ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி என்பன இணக்கத்துடன் ஐக்கியப்பட்டுச் செயற்பட்டன. நேபாள காங்கிரஸ் கம்யூனிஸ்ட் விரோதி கட்சியென்றபோதும் தேசிய நலன் கருதி தந்திரோபாயத்துடன் ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி அதனுடன் இணக்கத்துடன் செயற்பட்டது.

நேபாள ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி என்ற அமைப்பு இரண்டு பிரதான கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகள் இணைந்து தேசிய நலன் கருதி ஆக்கிய அமைப்பாகும்,

மாக்சிஸ்ட் கட்சியும், மாக்சிஸ்ட் லெனிஸ்ட் கட்சியும். அவற்றுக்கிடையே முரண்பாடுகள் இருந்தபோதும் அவை இரண்டும் இணைந்து நேபாள

ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி (அவ்வுறுக்கிய மாக்சிஸ்ட் லெனிஸ்ட் கட்சிகள்) என்ற அமைப்பை உருவாக்கி மக்களை ஸ்தாபனப்படுத்தி போராட்டங்களை முன்னெடுத்தன.

நேபாள காங்கிரஸ், ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி என்பன நடத்திய போராட்டங்களினால் ஆளும் கட்சி தாக்குப்பிடிக்க முடியாத தனால் நேபாளத்தில் இடைக்கால தேசிய அரசாங்கம் ஒன்றை அமைக்க வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்பட்டது. அந்த இடைக்கால தேசிய அரசாங்கத்தின் அமைச்சரவையில் நேபாள காங்கிரஸ் தலைமை இடத்தை வகித்தாலும் ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக்கு பிரதான பங்கை கொடுக்காமல் இருக்க முடியவில்லை.

அதனால் இடைக்கால தேசிய அரசாங்கத்தில் ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி அங்கம் வகித்து தனது பலத்தை ஸ்திரப்படுத்தியது. ஒரு கட்டத்தில் நேபாள காங்கிரஸின் ஏற்பட்ட பிரதான கருத்து முரண்பாடுகள் காரணமாக தேசிய அரசாங்கத்திலிருந்து ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி வெளியேறியது.

அதன் பின்னர் நடைபெற்ற தேர்தலில் போட்டியிட்டது. தேர்தலில் நேபாள ஆட்சியை ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி கைப்பற்றும் என்ற அபிப்பிராயம் இருந்தபோதும் அத பலமான எதிர்க்கட்சியாகவே முடிந்தது. அதற்கு பல காரணங்கள் உண்டு.

எனினும் நேபாள ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி என்ற அமைப்பு உருவாக்கப்பட்டமையும், பொதுத் தேவைக்காக பிற்போக்கு நேபாள

காங்கிரஸின் இணைந்து செயற்பட்டமையும் கவனிக்கத்தக்கன. நேபாள காங்கிரஸின் எதிர்ந்து செயற்பட வேண்டிய தேவையும் காலமும் வரும்வரையுள் அதனுடன் இணக்கத்துடன் செயற்பட்டன. இப்போது நேபாள காங்கிரஸுக்கு அடுத்த பலமான கட்சியாக வளர்ச்சி கண்டுள்ளது. இப்போது சம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளுக்கு எதிராக நேபாள காங்கிரஸ் மட்டும் இருப்பதாகவே தெரிகிறது.

எனவே அடுத்த கட்டத்தை நோக்கி ஐக்கிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி வளர்ச்சி அடையும் என்பதில் எவ்வித சந்தேகமுமில்லை. இன்று உலகில் கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளில் ஏற்பட்டுள்ள பின்னடைவுகளின் மத்தியில் நேபாளத்தில் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் வளர்ச்சி மிகவும் முற்போக்கானதும, வரவேற்கத்தக்கதுமாகும்.

தடை செய்யப்பட்டிருந்த மேற்படி கம்யூனிஸ்ட் கட்சி குறுகிய காலத்தில் மேற்படி வளர்ச்சியை அடைந்திருப்பது சாதாரண விடயமல்ல.

அதேவேளை நேபாள தேர்தலில் நேபாள காங்கிரஸ் ஊழல் புரிந்துள்ளமையும், அமெரிக்கா நேபாள தேர்தலில் தலையிட்டு கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக்கு எதிரான சூழ்நிலையை உருவாக்குவதில் பல முயற்சிகளை மேற்கொண்டது என்பதும் வெளிப்படையாக தெரியவந்துள்ளன.



# தேசிய ஜனநாயகமும் - சுய நிர்ணய உரிமையும்

## வென்றெடுக்கப்படல் வேண்டும்!

இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி (இடது)  
2ஆவது தேசிய மாநாட்டில் தீர்மானம்

புதிய - ஜனநாயக கட்சி எனப் பெயர் மாற்றம்

1991 மே 4ம் திகதிசீவில் தேசிய மாநாடு கொழும்பில் ஸ்தாபன அறிக்கை, வேலைத் திட்டம், அமைப்பு விதிகளுக்கான திருத்தம், நிதி அறிக்கை



இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி(இடது)யின் 2வது தேசிய மாநாடு முடிவடைந்த பிறகு புதிய ஜனநாயக கட்சி என்ற பெயர் மாற்றத்தின் பின்னர் 'இன்றைய அரசியல் நிலைமையும் இலங்கையின் எதிர்காலமும்' என்ற தலைப்பில் கொழும்பிலுள்ள அ.லி.சே. சங்க தலைமையக மண்டபத்தில் மே மாதம் 5ம் திகதி நடைபெற்ற பகிரங்கக் கருத்தரங்கில் பொதுச்செயலாளர் தோழர் சி. கா. செந்திவேல் உரையாற்றுகிறார். அருகில் தலைமையகத்தின் தேசிய அமைப்பாளர் தோழர் இ. தம்பையாவும், மலையகப் பிரதேசச்செயலாளர் தோழர் சிவ. இராஜேந்திரனும் அமர்ந்திருக்கிறார்கள்.

கட்சிப் பெயர் மாற்றம், புதிய மத்திய குழுத் தெரிவு ஆகிய விடயங்களை தனது நிகழ்ச்சி நிரல்களைக் கொண்டு விவாதங்களையும் கலந்துரையாடல்களையும் தீர்மானங்களையும் முடிவுகளையும் மேற்கொண்டது. கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் தோழர் சி. கா. செந்திவேல் சமர்ப்பித்த விரிவான அரசியல் அறிக்கை தேசிய நிலைமை, தேசிய இனப்பிரச்சினை, சர்வதேசிய நிலை என்பவற்றை உள்ளடக்கி இருந்தது. கட்சியின் நீண்டகால வேலைத்திட்டம், புதிய ஜனநாயகத்தை வென்றெடுக்கும் பணிகளை அம்சங்களை உள்ளடக்கி இருந்தது. உடனடி வேலைத்திட்டம் புதிய ஜனநாயகத்தையும் சுயநிர்ணய உரிமையையும் வென்றெடுக்கும் பதினைந்து அம்சத் தீர்மானங்களைக் கொண்டிருந்தது. கட்சியின் தற்போதைய பெயரைப் புதிய ஜனநாயகக் கட்சி என மாநாடு ஏகமனதாகத் தீர்மானத்தின் மூலம் பெயர் மாற்றம் செய்து கொண்டது.

நாட்டின் பல்வேறு பிரதேசங்களில் இருந்தும் வருகை தந்திருந்த மாநாட்

டுப் பிரதிநிதிகள் மேற்படி மாநாட்டில் ஜனநாயக மத்தியத்துவ அடிப்படையிலான விரிவான கருத்துக்களை முன்வைத்து விவாதங்கள், கலந்துரையாடல்கள், தீர்மானங்கள் என்பவற்றில் பங்கு கொண்டனர். மாநாட்டிற்கு உள்நாட்டில் இருந்தும் வெளிநாட்டில் இருந்தும் பல வாழ்த்துச் செய்திகள்கிடைத்தன. மாநாட்டில் புதிய மத்திய குழு ஒன்று தெரிவு செய்யப்பட்டது. அம் மத்தியகுழு கட்சியின் பொதுச் செயலாளராக தோழர் திரு. க. செந்திவேல் அவர்களையும், தேசிய அமைப்பாளராகத் தோழர் இ. தம்பையா அவர்களையும், பொருளாளராக தோழர் சோ. தேவராஜா அவர்களையும் தெரிவு செய்ததுடன் அரசியற் குழு உட்பட ஏனைய பொறுப்புதாரிகளையும் தெரிவு செய்து கொண்டது.

மாநாட்டின் முடிவுகளையும் தீர்மானங்களையும் பகிரங்கப்படுத்தும் வகையில் 5.5.91 அன்று மாலைநான்கு மணிக்கு அரசாங்க விசிடர் சேவை மண்டபத்தில் பகிரங்க அரசியல் கருத்தரங்கு 'இன்றைய அரசியல் நிலையும் இலங்கையின் எதிர்காலமும்' என்னும் தலைப்பில் நடத்தப்பட்டது. தோழர் தம்பையா தலைமையில் நடைபெற்ற இக் கருத்தரங்கில் தோழர் சி. கா. செந்திவேல் சி. இராஜேந்திரன் ஆகியோர் விரிவான உரைகளை வழங்கினர்.

## ராஜீவை கொலை செய்தது யார்?

முன்னாள் இந்திய பிரதமர் ராஜீவ் காந்தியை தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தினரே கொலை செய்தனர் என்ற முடிவினை குறித்து கொண்டு இந்திய புலனாய்வு துறையினர் விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். நாளாந்தம் பல விபரங்கள் கிடைத்து வருவதாக பத்திரிகை செய்திகள் மூலமாக அறிய முடிகின்றது. ஆனாலும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தினரோ தாங்கள் ராஜீவ் காந்தியை கொலை செய்ய வில்லை யென்றும் அவரை கொல்ல தற்கு எவ்வித காரணமும் இல்லை என்றும் கூறிவருகின்றனர்.

ராஜீவ் காந்தி கடைசியாக 'நியூயோர்க் டைம்ஸ்'க்கு பேட்டி யொன்றை கொடுத்திருக்கிறார். அந்த பேட்டியில் சி. ஐ. ஏ. இந்தியத் தலைவர்களையும் இந்தியாவையும் இலக்காக கொண்டிருப்பதாக அவர் கூறியுள்ளார்.

தமிழீழ புலிகள் தாமாக முடிவெடுத்து ராஜீவ் காந்தியை கொலை செய்திருக்க முடியாது. அவ்வியக்கத்தினரிருந்த சிலரை வெளிநாட்டு சக்திகள் கூலிப்படையாக அமர்த்தியிருக்கலாம் என்று சிலர் அபிப்பிராயம் தெரிவித்துள்ளனர்.

இந்திய அமைதிக்காகும் படை இலங்கைக்குள் நுழைந்த போது தமிழ் மக்களுக்கும் தமிழீழ புலிகளுக்கும் இழைத்த கொடுமைகளை இலங்கை தமிழ் மக்கள் மறக்க மாட்டார்கள். இதற்காகவே தமிழீழ புலிகள் ராஜீவ் காந்தியை கொலை செய்தனர். அவரை கொலை செய்யும் படி பிரபாகரனே உத்தரவிட்டார் என்றும் சிலர் அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கின்றனர்.

எந்த ஒரு நடவடிக்கையையும் யார் நேரடியாக சொல்கிறார்கள் என்பதனை விட அரசியலில் எந்த சக்திக்கு அதிகம் நன்மை பயக்கிறதோ அந்த சக்தியே அந்நடவடிக்கையை செய்தது

என்ற முடிவுக்கே வரமுடியும் அப்படி பார்க்கும் போது இந்திரா காங்கிரசுக்கு எதிர்க்கட்சியினர் ராஜீவ் காந்தியை கொலை செய்திருக்கலாம் என்று சிலரும், தமிழீழ விடுதலை புலிகள் கொன்றிருக்கலாம் என்று சிலரும் அபிப்பிராயம் தெரிவித்துள்ளனர்.

எல்லாவற்றுக்கும் மேலாக இந்தியாவில் நிலையான ஆட்சி நிலவினால் சி. ஐ. ஏ. வும் அமெரிக்காவும் அதனது நேசநாடுகளும் அவற்றின் நோக்கத்தை நிறைவேற்ற முடியாது என்பது தெளிவானதே. நிலையான ஆட்சியை இந்தியாவில் ஏற்படுத்தக் கூடிய தலைவர் ராஜீவ் காந்தி என்பது சர்வதேச ஆய்வாளர்கள் கருதினர் என்பதும் தெரிந்ததே. அதனால் ராஜீவ் காந்தியின் மறைவால் சி. ஐ. ஏ. வும், அமெரிக்காவும் அதனது நோக்கங்களுமே பெரிதும் நன்மை அடைவனவாகும்.

எனவே சி. ஐ. ஏ. வே ராஜீவ் காந்தியின் கொலையின் பின்

ணணியில் இருந்திருக்க முடியும் என்ற அபிப்பிராயமும் நிலவுகிறது.

இது பற்றி இந்திய புலனாய்வு திணைக்களமே ஆராய்ந்து முடிவு செய்ய வேண்டும். ஆனாலும் முன்றாம் உலக நாட்டில் அமெரிக்காவுக்கு எதிரான தலைவர் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளமையால் அதுபற்றி மிகவும் உன்னிப்பாக ஆராய வேண்டியுள்ளது.

இவ்வேளை ராஜீவ் காந்தியின் படுகொலையை அடுத்து வெளிவந்த புதிய-ஜனநாயக கட்சியின் பத்திரிகை அறிக்கையை கவனிப்பது அவசியமாகும்.

புதிய-ஜனநாயக கட்சியின் தேசிய அமைப்பாளர் தோழர் இ. தம்பையா வெளியிட்ட அவ் வறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதாவது:-

"முன்னாள் இந்திய பிரதமர் ராஜீவ் காந்தியின் படுகொலையை புதிய-ஜனநாயக கட்சி கண்டிப்பதுடன்

தற்போது முன்றாம் உலக நாடுகளில் பல்விப் பெருகி வரும் இவ்வாறான அநாகரிக அரசியல்-தனிநபர் படுகொலைகளை தடுத்து நிறுத்த முன்றாம் உலக நாட்டு மக்கள் அர்த்தமுள்ள நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்

அநாகரிக அரசியல் ஆட்கு முறைகளும் அரசியல் படுகொலைகளும் முன்றாம் உலக நாடுகளில் தற்போது நாளாந்த வாழ்க்கை முறையாகி விட்டது. வித்தியாசமான அரசியல் கொள்கைகளையும் நடைமுறைகளையும் கொண்டிருப்பவர்களை கொல்லுவது மேற்கத்தேய நாடுகளில் தோன்றியிருப்பினும் அந்நாடுகளில் தற்போது அவை அருகி விட்டன. ஆனால் மேற்கத்தேய குப்பைகளின் இறுதி வாழிடமாக மாற்றப்பட்டுள்ள முன்றாம் உலக நாடுகளில் அரசியல்-தனிநபர் படுகொலைகள் நாளாந்த வாழ்க்கை முறையாகிவிட்டன.

அழிவு பூர்வமான ஆயுதங்கள் மேற்கத்தேய நாடுகளில் உற்பத்தி செய்யப்பட்டாலும் முன்றாம் உலக நாடுகளில் லேசிய பிரயோகிக்கப்படுகின்றன. எயிட்ஸ் போன்ற (2ம் பக்கம் பார்க்க)

இப்பத்திரிகை தெலிவானை இல. 26/74, வைத்தியா வீதியில் வசிக்கும் இ. தம்பையா அவர்களால் கொழும்பு-12, இல. 201, டாம் வீதியிலுள்ள குமரன் அச்சகத்தில் அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.